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1.Ünite:
Mevsimler ve İklim



Mevsimler ve İklim

Şekillerde	Dünya’nın	Güneş	etrafında	dolanırken	oluşan	iki	farklı	konumu,	tabloda	ise	hangi	yarım
kürede	oldukları	belirtilmeyen	eş	yükseltilerdeki	K	ve	L	şehirlerinin	ocak	ve	temmuz	aylarındaki	sıcaklık
ortalamaları	verilmiştir.

I. Konum

Buna göre tablodaki verilerden ve Dünya’nın konumlarından yararlanarak K ve L şehirleri ile 
ilgili aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılabilir?

A) I.	konumundayken	L	şehrinde	yaz	mevsimi	yaşanır.
B)	II.	konumundayken	K	şehrinde	kış	mevsimi	yaşanır.
C) I.	konumundayken	L	şehri,	Güneş	ışınlarını	K	şehrinden	daha	dik	açı	ile	alır.
D)	II.	konumundayken	K	şehri,	Güneş	ışınlarını	L	şehrinden	daha	dik	açı	ile	alır. 2019 LGS

FEN BİLİMLERİ

II. Konum

Yere	dik	olarak	duran	bir	cismin	gölge	boyu	
bir	yıl	boyunca	belirli	aralıklarla	ölçülerek	
şekildeki	gra- ik	elde	ediliyor.

Dünya’nın Güneş’e göre olan konumları aşağıdakilerden hangisi gibi olursa mart ve haziran 
ayları arasında geçen sürede gölge boyu değişimi grafikteki gibi olur

2020 LGS

A) B) C) D)
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Dünya	21	Aralık	tarihindeki	konumundayken
Ekvator’a	eşit	uzaklıkta	ve	deniz	seviyesinde
bulunan	iki	şehrin	konumu	şekil	üzerinde
numaralandırılarak	verilmiştir.

Güneş
ışınları

II

I

Ekvator

Buna göre bu şehirlerdeki birim yüzeye 
Güneş ışınları ile aktarılan enerji miktarla-
rı aşağıdaki grafiklerin hangisinde doğru
verilmiştir?

B)

Şehir
I II

Birim yüzeye
aktarılan enerji
miktarı

Birim yüzeye
aktarılan enerji
miktarı

D)

Şehir

Birim yüzeye
aktarılan enerji
miktarı

A)

Şehir
I II

Birim yüzeye
aktarılan enerji
miktarı

C)

Şehir

2020 LGS

İklim	haritaları	oluşturulurken	sıcaklık	değer-
lerinden,	havadaki	nem	oranından	ve	bunla-
ra	bağlı	olarak	gerçekleşen	hava	olaylarının
(kar,	dolu,	sis	vb.)	gözlem	sonuçlarından
faydalanılır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi iklim
haritalarının oluşturulmasında diğerlerin-
den daha fazla veri sağlar?

A) Uzun	yıllar	boyunca	tüm	aylarda	kay-
dedilen	hava	olaylarının	ortalamalarının
hesaplanması

B) Uzun	yıllar	boyunca	yalnızca	yaz	ayların-
da	gözlemlenen	hava	olaylarının	ortala-
malarının	hesaplanması

C) Bir	yıl	içindeki	yağmurlu	gün	sayısının
tespiti	ve	ortalama	yağış	miktarlarının
hesaplanması

D) Bir	gün	içinde	meydana	gelen	hava	olay-
larının	ortalamalarının	hesaplanması

Türkiye’de	bir	bölgede	21	Temmuz	2015
tarihindeki	sağanak	yağmur;	sel	ve	su	taşkın-
larına	yol	açmıştır.	Uzmanlar	bu	yağışın	sel
ve	su	taşkınlarına	yol	açabileceği	konusunda
insanları	daha	önceden	uyarmıştır.

Bu bölgede yaz aylarının genellikle yağış-
sız ve sıcak olmasına rağmen yaşanan
bu durum ile ilgili aşağıdaki yorumlardan
hangisi doğrudur?

A) Sel	olması	bölgenin	ikliminin	değiştiğini
gösterir.

B) Bu	tarihte	yağmur	yağması	bölgenin	iklim
özelliklerinin	bir	sonucudur.

C) Bu	tarihte	yağmur	yağması	bir	hava	olayı-
dır.

D) Bu	tahmin	sadece	iklim	bilimci	tarafından
yapılabilir.

2020 LGS

2021 LGS
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Uzmanlar,	deniz	kenarındaki	bir	kentin	kıyı
şeridinin	şekilde	gösterildiği	gibi	gelecekte	hep
sular	altında	kalacağını	ileri	sürmektedir.

Deniz

Günümüzde

Gelecekte

Deniz

Uzmanların ileri sürdüğü bu değişime aşa-
ğıdakilerden hangisinin gerçekleşmesi yol 
açabilir?

A) Ormanların	miktarı	artırılarak	karbondioksit
dengesinin	sağlanması

B) Buzul	miktarının	artarak	daha	fazla	alanı
kaplaması

C) Ozon	tabakasının	incelmesinde	etkili	olan
gazların	kullanımının	azaltılması

D) Fosil	yakıtların	enerji	kaynağı	olarak	kullanı-
mının	artırılması

2018 LGS

K	ve	L	bölgelerinin	Dünya’daki	konumlarıyla
ilgili	verilen	bilgiler	şu	şekildedir:

• Birinin	Kuzey,	diğerinin	Güney	yarım	küre-
de	olduğu	bilinmektedir.

• Ekvator’a	olan	uzaklıkları	bilinmemektedir.
• Hangi	ay	ve	gün	yapıldığı	bilinmeyen	an-
cak	aynı	günde	yapılan	sıcaklık	ölçümün-
de	K	bölgesindeki	sıcaklığın	L	bölgesinden
daha	fazla	olduğu	bilinmektedir.

Bu bilgilere göre K ve L bölgelerinde 
sıcaklık ölçümünün yapıldığı günde ya-
şanan mevsimlerin belirlenmesiyle ilgili 
aşağıdaki yargılardan hangisi doğrudur?

A) K	bölgesinin	Güney	yarım	kürede	olduğu
bilinirse	bu	bölgede	yaz	mevsimi	yaşandı-
ğı	belirlenebilir.

B) Bölgelerin	bulunduğu	yarım	küreler	bilinse
de	yaşanan	mevsimler	belirlenemez.

C) Bölgelerin	Ekvator’a	olan	uzaklıklarının
eşit	olduğu	bilinirse	yaşanan	mevsimler
belirlenebilir.

D) L	bölgesinin	Kuzey	yarım	kürede	olduğu
ve	sıcaklık	ölçümünün	yapıldığı	ay	ve	gün
bilinse	de	bu	bölgede	yaşanan	mevsim
belirlenemez.

2021 LGS

A
(Ö

D
S

G
M

)

7.6.

FEN BİLİMLERİ

5



Dünya	üzerinde	bulunan	ve	şekilde	I,	II,	III
ve	IV	ile	numaralanmış,	yükseltileri	eşit	olan
bölgelerden	III.	bölge	Ekvator’da;	II.	ve	IV.
bölgeler	Ekvator’a	eşit	uzaklıkta	yer	almak-
tadır.	Numaralanmış	bölgelerin	herhangi
birinde	bulunan	M	şehrine,	farklı	bir	bölgede
bulunan	N	şehrine	göre	Güneş	ışınlarının
daha	eğik	açıyla	geldiği	ve	bu	ölçümlerin	her
iki	şehirde	de	öğle	saatinde	yapıldığı	bilin-
mektedir.

Ekvator

Kuzey

Güney

IV

II
I

III

Bu ölçümler sırasında Dünya’nın, Güneş 
etrafında ocak ayındaki konumunda ol-
duğu bilindiğine göre M ve N şehirlerinin 
bulunduğu bölgeler aşağıdakilerin hangi-
sindeki gibi olabilir?

A) M	şehri		→	II
N	 şehri		→	IV

B) M	şehri		→	III
N	 şehri		→	I

C) M	şehri		→	IV
N	 şehri		→	II

D) M	şehri		→	II
N	 şehri		→	I

2022 LGS

A
(Ö

D
S

G
M

)

8.

FEN BİLİMLERİ

6



T.C.
MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI

ÖLÇME, DEĞERLENDİRME VE SINAV HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

2.Ünite:
DNA ve Genetik Kod



DNA ve Genetik Kod

Bir	öğretmen,	öğrencilerinden	 ,	 ,	 ,	 	şekil-
lerini	kullanarak	DNA	modeli	oluşturmalarını
istiyor.

Buna göre öğrencilerin oluşturduğu aşağı-
daki DNA modellerinden hangisi doğrudur?

(Zincirler	üzerindeki	şekiller	nükleotitleri	gös-
termektedir.)

A)

B)

C)

D)

2018 LGS

Göz	organının	gelişimini	kontrol	eden	genler
sayesinde	canlı	türlerine	özgü	göz	çeşitleri
ortaya	çıkmıştır.	Bir	bilim	insanı	çeşitli	hayvan-
larda	göz	oluşumunu	kontrol	eden	genlerin	bir
bölümünü	aşağıdaki	şekilde	göstermiştir.

DNA:
A A A A T TC G G G C AT TG G T TA A

.......

DNA:
A A A A T TC C G G AT TG G G T TA A

.......

DNA:
A A A A CC G G GT C AT TG A CA AT

.......

..............
..............

Verilen bilgilere göre gen kavramı ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) Genler,	DNA	üzerindeki	bir	grup	nükleotid
dizisinden	oluşur.

B) Farklı	canlılardaki	bir	organın	gelişimini
kontrol	eden	genler,	ortak	nükleotid	dizileri
içerebilir.

C) Farklı	canlılarda	yer	alan	gözlerin	oluşma-
sında	işlev	gören	genlerin	nükleotid	dizi-
limlerinin	birbiriyle	aynı	olma	zorunluluğu
yoktur.

D) Canlılardaki	genlerin	farklı	olması	nükleotid
dizilimindeki	farklılıklardan	değil,	nükleotid
bazlarının	farklı	olmasından	kaynaklanır.

2019 LGS
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Uzay	yolculuklarının	insanlar	üzerindeki	etkilerini	incelemek	için	deneysel	bir	araştırma	gerçekleştiril-
miştir.	Bu	araştırmada	oluşum	süreçleri	şemada	verilen	tek	yumurta	ve	çift	yumurta	ikizlerinin	özellikleri
karşılaştırılarak	incelenmiştir.

Araştırma	grubu	yaptıkları	inceleme	sonunda,	uzaydaki	çevresel	faktörlerin	etkileri	üzerine	güçlü	
bilimsel	sonuçlar	elde	etmek	için	tek	yumurta	ikizlerini	tercih	etmiştir.	Araştırma	öncesi	bu	ikizlerin	tüm	
tıbbi	testleri	yapılmış,	her	ikisinin	de	sağlıklı	olduğu	tespit	edilmiştir.	İkizlerden	biri	Dünya’da	kalırken	
diğeri	340	gün	uzayda	Dünya	yörüngesinde	kalmıştır.	Araştırma	sonunda,	ikizlerin	kan	testleri	ve	DNA	
analizleri	incelenmiştir.

Bu araştırmada bilim insanlarının deney için çift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini 
tercih etme nedeni aşağıdakilerden hangisidir?

A) Aynı	anne	babanın	çocukları	olmaları
B) Hücre	çekirdeklerindeki	genetik	yapının	aynı	olması
C) Cinsiyetlerinin	ve	yaşlarının	aynı	olması
D) Kromozom	sayılarının	aynı	olması 2018 LGS

Modelde	bir	DNA	molekülünün	bir	kısmı	ve	bu	molekülün	kendini	eşleme	süreci	verilmiştir.

Bu modele göre DNA’nın kendini eşlemesiyle ilgili aşağıdaki yorumlardan hangisi yanlıştır?

A) Oluşan	yeni	DNA’lar,	eski	DNA’ya	ait	nükleotid	dizisi	içermez.
B) Yeni	oluşan	DNA	iplikleri	yeniden	ikili	sarmal	yapı	oluşturur.
C) Genetik	bilgiler	DNA’nın	kendini	eşlemesi	ile	yeni	oluşan	DNA	moleküllerine	aktarılır.
D) Eşleşme	tamamlandığında	oluşan	yeni	DNA’lar,	kalıtsal	olarak	başlangıçtaki	DNA’nın	aynısıdır.

2020 LGS

4.

3.
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DNA’nın	kendini	eşlemesi	sırasında	gerçekleşen	olaylardan	bazıları	modelde	verilmiştir.

DNA’nın iplikleri 
birbirinden ayrılır. İki yeni DNA oluşur.

A T
T A

G
A
G
A

A
T
C
T
C
T

T
A

G C
A T

C G
T A

A T
T A

G C
A T

C G
T A

A T
T A

G C
A T

C G
T A

G
A
G
A

A
T
C
T
C
T

T
A

Bu modeli inceleyen bir öğrenci DNA’nın kendini eşlemesiyle ilgili;
I.	 oluşan	yeni	DNA	moleküllerinin	her	birinin	eski	ve	yeni	ipliğe	sahip	olduğu,
II. oluşan	yeni	DNA	moleküllerinin,	başlangıçtaki	DNA	molekülüyle	aynı	nükleotid	dizilimine	sahip

olduğu,
III. DNA’nın	kendini	eşlemesi	sırasında	oluşabilecek	hataların	onarılabildiği,
IV. DNA’larda	organik	bazların	belirli	bir	kurala	göre	eşlendiği

bilgilerinden hangilerine ulaşabilir?

A) Yalnız	II B) I	ve	III C) III	ve	IV D) I,	II	ve	IV 2022 LGS

Şekilde	bir	DNA	modeli	verilmiş	ve	bir	kısmı
işaretlenmiştir.

DNA modeli

T G G G A C T G A G C

A C C C T G A C T CG

Buna göre bu modelle ilgili aşağıdakiler-
den hangisi yanlıştır?

A) DNA’daki	baz	eşleşmeleri	tüm	canlılarda
aynı	şekildedir.

B) İşaretlenen	kısım	genin	bir	bölgesi	olabilir.
C) DNA	zincirleri	nükleotid	olarak	isimlendiri-

len	birimlerin	birbirine	bağlanması	sonucu
oluşur.

D) İşaretlenen	kısımdaki	nükleotid	dizisi	tüm
canlıların	DNA’larında	aynıdır.

2020 LGS

DNA	molekülünün	bir	kısmı	ve	bu	kısımda yer	alan	
yapılar	şekilde	numaralandırılarak verilmiştir.

Buna göre DNA molekülünde numaralandırılmış 
yapılarla ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Karşılıklı	iki	DNA	zinciri	birbirine	I	numaralı yapı
ile	bağlanır.

B) DNA	nükleotidleri	II	numaralı	yapıya	göre
birbirinden	farklılık	gösterir.

C) III	numaralı	yapı	tüm	nükleotid	çeşitlerinde aynıdır.

D) IV	numaralı	bölgedeki	numaralandırılmış
yapılardan	olan	I	ve	II,	DNA’daki	nükleotid
çeşidine	göre	değişiklik	göstermez.

2021 LGS

5.

6. 7.
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Kalıtım

Bir	araştırmada	bezelye	bitkisinin	gövde	uzun-
luğunun	kalıtımı	incelenmiştir.

Bu	araştırmada;

• Önce	iki	uzun	boylu	bezelye	çaprazlanarak
birinci	kuşak	elde	edilmiştir.

• Daha	sonra	birinci	kuşaktan	alınan	iki	uzun
boylu	bezelye	çaprazlanmıştır.

• Bu	çaprazlama	sonucunda	ikinci	kuşakta
uzun	boylu	bezelyelerin	yanı	sıra	kısa	boylu
bezelyelerin	de	ortaya	çıktığı	görülmüştür.

Verilen bilgilere göre aşağıdaki yorumlar-
dan hangisi yapılabilir?

A) Birinci	kuşaktaki	bezelyelerin	tamamı	saf
döldür.

B) İkinci	çaprazlama	için	seçilen	bezelyelerin
genotipi	heterozigottur.

C) İkinci	çaprazlama	sonucu	oluşan	bezelye-
lerin	genotiplerinin	heterozigot	olma	ihtimali
yoktur.

D) İkinci	kuşakta	kısa	boylu	bezelyelerin	ortaya
çıkmasının	tek	nedeni	mutasyon	geçirmiş
olmalarıdır.

2019 LGS

Bir	araştırmacı	bezelye	bitkilerini	kullanarak
yaptığı	iki	aşamalı	çaprazlama	sonucunda
%50	oranında	beyaz	çiçekli	bezelye	bitkisi
elde	etmek	istiyor.	Araştırmacı	bu	amaçla	şu
çaprazlamaları	yapıyor:

Mor çiçekli
I. Aşama

1. Kuşak

Beyaz çiçekli



Mor çiçekli  (%100)

(1. kuşakta 
 elde edilen

mor çiçekli 
bezelyeler 

Mor çiçekli Mor çiçekli çaprazlanıyor.)

II. Aşama

Araştırmacı,	II.	aşamadaki	çaprazlama	
sonucunda	beyaz	çiçekli	bezelyelerin	istediği	
oranda	ortaya	çıkmadığını	gözlemliyor.

Buna göre araştırmacı aşağıdakilerden 
hangisini yaparsa amacına ulaşabilir?

A) I.	aşamadaki	beyaz	çiçekli	bezelye	bitkile-
rinden	iki	tanesini	çaprazlamalı.

B) I.	aşamada	çaprazlanan	mor	çiçekli	be-
zelye	bitkisi	ile	II.	aşamada	çaprazlamaya
alınan	mor	çiçekli	bezelye	bitkilerinden
birini	çaprazlamalı.

C) 1.	kuşakta	elde	ettiği	bir	bezelye	bitkisi	ile	
beyaz	çiçekli	bir	bezelye	bitkisini	çapraz-
lamalı.

D) II.	aşamada	homozigot	mor	çiçekli	iki	
bezelye	bitkisini	çaprazlamalı.

2020 LGS
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Bir	 araştırmacı	 bezelyeler	 arasında	 çapraz-
lamalar	yaparak	bir	öngörüsünü	test	etmek istiyor.

Öngörü: Düzgün	tohumlu	(genotipi	DD	veya Dd)	
iki	bezelyenin	çaprazlanmasından	hem düzgün	
tohumlu	hem	de	buruşuk	tohumlu (genotipi	dd) 
bezelyeler	elde	edilebilir.

Deneme Aşaması: Düzgün	tohumlu	iki	be-zelye	
çaprazlanmıştır.

Sonuç: Oluşan	yeni	kuşakta	sadece	düz-gün	
tohumlu	bezelyeler	ortaya	çıkmıştır.	Bu durum	
öngörüyü	doğrulamamıştır.

Buna göre araştırmacının deneme aşa-masında 
yaptığı muhtemel çaprazlama ve öngörüsünü 
doğrulayabilmesi için yap-ması gereken 
çaprazlama aşağıdakilerin hangisinde doğru 
verilmiştir?

Deneme	 
aşamasında	

yaptığı	muhtemel	
çaprazlama

Öngörüsünü	
doğrulayabilmesi	için	
yapması	gereken	

çaprazlama

A) Dd # Dd DD # dd
B) DD # dd Dd # Dd
C) DD # DD Dd # Dd
D) DD # Dd dd # dd

2020 LGS

Çevre koşullarının değişmesi genlerin işleyişini 
değiştirebilir.

Bir	tavşan	türünde	kürk	renginden	sorumlu olan	genin	
işlevi	ortam	sıcaklığındaki	deği-şimlere	bağlı	olarak	
farklılık	gösterebilmekte-dir.	Bu	genin	bir	aleli	tüm	
vücutta	siyah	renkli kürkün	gelişmesini	kontrol	eder.	
Bu	alel
35	°C’un	üzerindeki	sıcaklıklarda	etkin	değil-dir.	
Tavşanların	vücudunun	büyük	bir	kısmın-da	vücut	
sıcaklığı	35	°C’un	üzerinde	olduğu için	kürk	rengi	
beyazdır.	Bununla	birlikte	ku-lak,	burun,	kuyruk	ve	
ayaklar	25	°C	gibi	daha düşük	sıcaklıkta	olduğundan	
bu	organların üzerindeki	kürk	rengi	siyahtır.	Ayrıca	
yeni doğan	tavşanların	kürklerinin	de	vücudun	her 
yerinde	beyaz	olduğu	bilinmektedir.

Buna göre hakkında bilgi verilen tavşan 
türünün kürk rengi ile ilgili aşağıdakiler-den 
hangisi doğrudur?

A) Beyaz	kürklü	doğanların,	yaşamları	bo-yunca	tüm
vücut	kısımlarının	kürk	renginin beyaz	olması
beklenir.

B) Vücutlarının	siyah	renkli	kürke	sahip	olan
kısımlarındaki	hücrelerde	kürk	rengi	ile ilgili	alel
bulunmaz.

C) Yeni	doğanların	kürklerinin	tamamen beyaz olması,
embriyonun	geliştiği	anne vücut	sıcaklığının	35	°
C’un	üzerinde olmasından	kaynaklanabilir.

D) Beyaz	ve	siyah	renkli	kürk	oluşumu	genlerin değil,
yalnızca	çevresel	koşulların kontrolünde gerçekleşir.

2020 LGS
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Bezelyelerde sarı tohum özelliği baskın, yeşil
tohum özelliği çekiniktir.
Mendel	kuralına	uygun	olarak	yapılan	bir
çaprazlamada,	tohum	rengi	bilinmeyen	iki
bezelyenin	çaprazlanmasından	birinci	kuşak-
ta	(F1)	3:1	fenotip	oranı	elde	edilmiştir.	Bu
oran,	bu	çaprazlamada	oluşan	çok	sayıdaki
bezelyenin	dörtte	üçünün	sarı,	dörtte	birinin
de	yeşil	tohum	ürettiği	anlamına	gelmektedir.

Bu çaprazlamada 3:1 fenotip oranının
elde edilmesi için aşağıdakilerden hangisi
gerçekleştirilmiştir?

A) Homozigot	sarı	tohumlu	iki	bezelye	çap-
razlanmıştır.

B) Heterozigot	sarı	tohumlu	iki	bezelye	çap-
razlanmıştır.

C) Heterozigot	sarı	tohumlu	bezelye	ile
homozigot	sarı	tohumlu	bezelye	çapraz-
lanmıştır.

D) Homozigot	yeşil	tohumlu	iki	bezelye	çap-
razlanmıştır.

A) Yalnız	I B) Yalnız	II C) Yalnız	III D) II	ve	III

2021 LGS

2021 LGS
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Bir	araştırmada	homozigot	düzgün	meyve
şekilli	bezelye	ile	homozigot	boğumlu	meyve
şekilli	bezelye	çaprazlanmış	ve	oluşan	birinci
kuşakta	(F1)	tüm	bezelyelerin	düzgün	meyve
şekilli	olduğu	görülmüştür.

Birinci kuşaktaki (F1) düzgün meyve
şekilli bezelyelerin bu özellik bakımından
heterozigot olduğunu ancak çekinik alelin
etkisinin fenotipte ortaya çıkmadığını
kanıtlamak için;

I.	 birinci	kuşakta	(F1)	ortaya	çıkan	düzgün	
meyve	şekilli	bezelyelerden	birini	bo-
ğumlu	meyve	şekilli	bezelyeyle	çapraz-
lama,

II. homozigot	düzgün	meyve	şekilli	iki
bezelyeyi	çaprazlama,

III. birinci	kuşakta	(F1)	ortaya	çıkan	be-
zelyelerden	biriyle	homozigot	düzgün	
meyve	şekilli	bir	bezelyeyi	çaprazlama

işlemlerinden hangileri yapılırsa istenilen 
amaca ulaşılabilir?

Bezelye	bitkilerinde	tohum	zarfı	renginin	kalı-
tımıyla	ilgili	bir	araştırmada	yeşil	tohum	zarflı
bezelye	ile	saf	döl	olan	sarı	tohum	zarflı	bir
bezelye	çaprazlanmıştır.



Yeşil tohum
zarflı bezelye

Sarı tohum
zarflı bezelye

Bu	çaprazlamada	birinci	kuşakta	elde	edilen	
çok	sayıda	bezelyenin	%50’sinin	yeşil	tohum	
zarflı,	%50’sinin	sarı	tohum	zarflı	oldukları	
gözlenmiştir.	Daha	sonra,	birinci	kuşakta	
elde	edilen	bezelyelerden	yeşil	tohum	zarflı	
iki	bezelye	seçilip	tekrar	çaprazlanarak	ikinci	
kuşak	elde	edilmiştir.

İkinci kuşakta sarı tohum zarflı ve y -
şil tohum zarflı bezelyeler elde edildiği
bilindiğine göre bu çaprazlamalarla ilgili 
aşağıda verilenlerden hangisi yanlıştır?

A) Bu	çaprazlama	sonuçlarından,	başlangıç-
ta	çaprazlanan	sarı	ve	yeşil	tohum	zarflı
bezelyelerin	genotipi	belirlenebilir.

B) Çaprazlamalarda	yeşil	tohum	zarflı
bezelyelerin	her	iki	kuşakta	da	oluşması,
başlangıçta	çaprazlanan	yeşil	tohum	zarflı
bezelyenin	saf	döl	olduğunu	kanıtlar.

C) İkinci	kuşakta	sarı	tohum	zarflı	bezelye-
lerin	oluşması,	birinci	kuşaktan	seçilen
yeşil	tohum	zarflı	bezelyelerin	melez	döl
olduğunu	kanıtlar.

D) İkinci	kuşaktaki	yeşil	tohum	zarflı	bezel-
yelerin	bazıları	saf	döl,	bazıları	melez	döl
olabilir.

2022 LGS
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Mutasyon-Modifikasyon

Bir	bitkinin	belirli	sıcaklıklarda	farklı	renklerde
çiçek	açtığını	gören	bir	öğrenci,	bu	bitkinin
çiçek	rengindeki	farklılıkla	ilgili	bir	deney
tasarlıyor.
Bu	amaçla	bu	bitkiden	aldığı	yaprakları
köklendirip	çoğaltıyor.	Daha	sonra,	çoğalttığı
bitkilerden	birini	düşük	sıcaklıkta,	birini	de
yüksek	sıcaklıkta	yetiştirip	çiçek	renklerini
tabloya	kaydediyor.

Ortam sıcaklığı Çiçek rengi

1. Bitki Düşük Kırmızı

2. Bitki Yüksek Beyaz

Öğrenci, bu bitki türünün çiçek renginde-
ki farklılıkların kalıtsal olmadığını aşa-
ğıdakilerden hangisini gözlemlediğinde 
belirleyebilir?

A) Ortam	sıcaklığını	düşürdüğünde	beyaz
çiçekli	bitkilerin	yaşayamadığını	gözlem-
lemesi

B) Kırmızı	çiçekli	bitkileri	kendi	arasında
çaprazlayıp	düşük	sıcaklıkta	yetiştirdiğin-
de	yeni	açan	çiçeklerin	kırmızı	olduğunu
gözlemlemesi

C) Kırmızı	çiçekli	bitkiyi	yüksek	sıcaklıkta
beklettiğinde	yeni	açan	çiçeklerin	tümü-
nün	beyaz	olduğunu	gözlemlemesi

D) Beyaz	çiçekli	bitkiyi	yüksek	sıcaklıkta	bek-
lettiğinde	yeni	açan	çiçeklerin	tümünün
beyaz	olduğunu	gözlemlemesi

2021 LGS

Dikence	balıklarının	denizlerde	ve	tatlı	su
göllerinde	yaşayabilen	türleri	bulunmaktadır.
Denizde	yaşayanlarının	vücutlarının	bazı	dış
kısımlarında	kemik	benzeri	dikensi	çıkıntılar
bulunmaktadır.	Bu	çıkıntılar	dikence	balık-
larına	avcılarından	korunmada	yarar	sağ-
lamaktadır.	Tatlı	sularda	yaşayan	bireylerin
çoğunda	bu	dikensi	çıkıntılar	az	gelişmiştir,
bazılarında	ise	bulunmamaktadır.	Bu	kemik
benzeri	dikensi	yapıların	gelişmesini	sağla-
yan	aynı	gen,	hem	denizde	hem	de	tatlı	suda
yaşayan	bireylerde	bulunmakta	ancak	işlev-
leri	değişerek	etkileri	fenotipte	farklı	şekilde
belirmektedir.

Buna göre dikence balıklarının, deniz ve
tatlı su ortamlarındaki gelişimleri arasın-
daki farklılıklarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Tatlı	suda	yaşayan	bireyleri	üzerinde
avlanma	baskısının	artması,	kemik	ben-
zeri	dikensi	yapıların	gelişimini	tamamen
engellemiştir.

B) Tatlı	suda	yaşayan	bireylerinde	kemik
benzeri	dikensi	yapıların	gelişmesini
sağlayan	gen,	tüm	bireylerde	mutasyona
uğramıştır.

C) Denizde	yaşayan	bireylerinde	kemik	ben-
zeri	dikensi	yapıların	gelişmesini	sağlayan
gen,	onların	çevreye	uyumunda	etkili
olmuştur.

D) Denizde	yaşayan	bireylerinde,	kemik
benzeri	dikensi	yapıların	gelişmesinden
sorumlu	gende	mutasyon	oluşması	bek-
lenmez.

2022 LGS
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Bitkilerde	çiçek	organlarının	(çanak	yaprak,	taç	yaprak,	erkek	üreme	organı,	dişi	üreme	organı)
oluşumunda	A,	B	ve	C	genleri	etkilidir.

Tabloda	A,	B	ve	C	genlerinin	etkin	(işlevsel)	olduklarında	oluşan	çiçek	organları	verilmiştir.

Normal tip

Çiçekte
oluşan
organlar:

Etkin
genler: A, B, C

Dişi
üreme
organı

Erkek
üreme
organı Taç

yaprak

Çanak
yaprak

Dişi üreme organı, erkek
üreme organı, taç 
yapraklar ve çanak 
yapraklar bulunur.

Taç yapraklar ve 
çanak yapraklar 

bulunmamaktadır.

A geni mutasyona 
uğramış bitki

Erkek üreme organı 
ve taç yapraklar 

bulunmamaktadır.

B geni mutasyona 
uğramış bitki

Dişi üreme organı ve 
erkek üreme organı
bulunmamaktadır.

C geni mutasyona 
uğramış bitki

B, C A, C A, B

Tablodaki verilere göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) A	geninin	işlevsiz	olduğu	çiçekte,	çiçek	organlarının	tümünün	normal	gelişim	göstermesi	beklenir.
B) B	geninin	işlevsiz	olduğu	çiçekte,	üremeden	sorumlu	hiçbir	organın	gelişmediği	görülür.
C) C	geninin	işlevsiz	olduğu	çiçeğin,	eşeyli	üremeyi	gerçekleştirmesi	beklenir.
D) Çiçekte	bir	organın	oluşumu	üzerinde	birden	fazla	gen	etkili	olabilir. 2020 LGS
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Adaptasyon-Doğal Seçilim

Yandaki resimde	bir	deniz	anemonu	ile	
onun	uzantıları arasında	yaşayan	palyaço	
balığı	verilmiştir.

Bu	anemonlar,	uzantıları	üzerinde	bulunan	zehirli	iğnelerini	kullanarak	yakınlarına	kadar	gelen	küçük	balıkları	sokup	
zehirler	ve	onlarla	beslenebilir.	Palyaço	balıkları,	vücut	yüzeyindeki	kaygan	mukus	tabakası	sayesinde	anemonun	
zehrinden	etkilenmez.	Böylece,	palyaço	balıkları	anemonun	uzantıları	arasında	rahatça	dolaşır,	düşmanlarından	
saklanır	ve	güvenli	bir	şekilde	beslenir.

Verilen durumla ilgili olarak aşağıdaki çıka-rımlardan hangisi yanlıştır?

A) Deniz	anemonunun	yaşadığı	ortamdaki balıklar	arasında,	anemonun	zehirli	iğnelerinden	etkilenme	özelliği	farklı
olan	balıklar vardır.

B) Deniz	anemonunun	zehri,	kendisiyle	birlikte yaşayan balık türünün seçiliminde etkili olmuştur.

C) Palyaço	balıkları,	deniz	anemonlarının zehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona sahiptir.

D) Deniz	anemonlarının	zehri,	palyaço	balıklarının genotipini etkilemeden fenotiplerinde gözlemlenebilir bir değişiklik
yapmıştır.

2019 LGS

FEN BİLİMLERİ

18.

16



Ekili	tarlalardaki	tarım	ürünlerine	zarar	veren	bir	böcek	türü	ile	mücadele	edebilmek	için	yapılan uygulamada	
kimyasal	bir	ilaç	püskürtülmüştür.	İlk	uygulamada	zararlı	böcek	popülasyonunun	büyük bir	kısmının	ortamdan	
kalktığı	belirlenmiştir.	Bölgede	zamanla	bu	böcek	popülasyonunun	yeniden artmasından	sonra	aynı	kimyasal	
ilaç	tekrar	uygulanmıştır.	Bu	uygulamada	ise	söz	konusu	böcekle-rin	artık	etkilenmediği	görülmüştür.

Şekilde	“ ”	ile	gösterilen	tarım	zararlısı	böceklerin	bulunduğu	tarlalarda	yapılan	uygulamalar	ve	bu
canlıların	sayıları	verilmiştir.

Böcek 
öldürücü

kimyasal ilaç
püskürtülür.

Böcek 
öldürücü aynı
kimyasal ilaç
püskürtülür.

I. uygulama I. uygulII.

Tarlada bulunan 
zararlı böceklerin 

sayısı

Hayatta 
kalanların 
üremesi

I. uygulama 
sonrasında tarlada 

hayatta kalan 
zararlı böceklerin 

sayısı

Bir süre sonra 
tarlada bulunan 
zararlı böceklerin

sayısı

I. uygulII.
sonrasında 

tarlada bulunan 
zararlı böceklerin

sayısı

Bu tarım alanlarında yapılan uygulamalar ve sonuçları ile ilgili aşağıdaki yargılardan hangisi yanlıştır?

A) Birinci	uygulama	sonrasında	hayatta	kalan	böceklerin,	ilgili	kimyasal	ilaca	dirençlilikten	sorumlu
kalıtsal	özelliklerini,	üremeleri	sırasında	yavrularına	aktardıkları	söylenebilir.

B) Birinci	uygulama	yapılmadan	önce	böcek	popülasyonunda	bazı	bireylerin	ilgili	kimyasal	ilaca
karşı	dirençli	olduğu	söylenebilir.

C) Uygulanan	kimyasal	ilacın,	bu	böcek	popülasyonunda	doğal	seçilime	neden	olduğu	söylenebilir.
D) Birinci	uygulama	öncesinde	zararlı	böcek	popülasyonunun	bireylerinin	tamamının	aynı	kalıtsal

yapıda	olduğu	söylenebilir.

2020 LGS
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Biyoteknoloji-Genetik Mühendisliği

Tarım	arazilerinde	uygun	koşulların	sağlana-
bilmesi	için	insanlar	tarafından	çeşitli	uygula-
malar	yapılmaktadır.	Bu	uygulamaların	bazıla-rı	
sorunlara	yol	açar.	Örneğin	sulamanın	fazla 
miktarda	yapılması	toprağın	tuzluluk	oranının 
artmasına	neden	olabilir.	Bazı	bitkiler	bu ortamda	
da	yaşayabilir.	Çünkü	hücre	sitop-lazmasına	
giren	tuz	iyonlarını	hücre	kofuluna taşıyan	bir	
proteine	sahiptir.	Bazı	bitkilerde, bu	proteinin	
sentezlenmesinden	sorumlu	gen aktif	değildir.	
Biyoteknoloji	uygulamaları	ile bu	gen;	kanola,	
buğday,	domates	gibi	bitki-lere	aktarılmış	ve	bu	
bitkilerden	domatesin normal	seviyeden	dört	kat	
daha	fazla	tuzlu ortamda	büyümesi	sağlanmıştır.

Buna göre bitkilerde gerçekleştirilen bu
biyoteknoloji uygulaması ile ilgili aşağıda
verilenlerden hangisi doğrudur?

A) Bu	uygulamanın	yapıldığı	bitkilerin	su
kullanması	engellenebilir.

B) Bu	uygulama	ile	tuzlu	topraklarda	bitki
üretimi	gerçekleştirilebilir.

C) Bu	uygulama	ile	domatesin	tuzlu	topraklar-
da	verimliliği	azalmıştır.

D) Bu	uygulama,	kullanılan	bitkilerin	bulundu-
ğu	çevre	koşullarını	değiştirir.

2020 LGS

Bilim	insanları,	önemli	tarım	bitkilerinin verimini	
artırmak	için	günümüzde	geleneksel yöntemler	
yerine	DNA	teknolojilerini	kullan-maktadır.	Mısır	
bu	yöntemlerin	kullanıldığı bitkilerden	biridir.

Uygulama: Mısır	bitkilerine	bakterilerden aktarılan	
bir	genle	bir	mısır	kurdunun	mısırla-ra	zarar	
vermesi	engellenerek	mısırın	verimi 
artırılabilmektedir.

Sadece bu uygulamayla ilgili aşağıdaki 
yargılardan hangisi doğrudur?

A) Bu	uygulamayla	mısır	kurdunun	genetik
yapısı	değiştirilmiştir.

B) Bu	uygulamayla	mısır	bitkisine	kazandırı-
lan	özellik,	sonraki	nesillerine	de	aktarıla-
bilir.

C) Bu	uygulama,	mısır	bitkilerinin	tüm	zararlı
canlılara	karşı	korunmasını	sağlar.

D) Bu	uygulama,	mısır	kurdunda	yapay	seçi-
limi	sağlamak	için	yapılmıştır.
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Genetik	mühendisliği	ve	biyoteknoloji	uygulamalarından	bazılarına	ait	bilgiler	kartlarda	verilmiştir.

Klonlama

Seçilen bir canlının 
bire bir genetik

kopyasının 
üretilmesidir.

Gen Tedavisi

Zararlı genlerin 
etkisini ortadan 

kaldırmak amacıyla 
uygun genlerin 

hastalara 
aktarılmasıdır.

Geleneksel Islah

İstenilen özelliklere
sahip olan canlıların

seçilip eşleştirilmesiyle
istenilen özellikleri

taşıyan yeni bireylerin
elde edilmesidir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi bu kartlarda bahsedilen uygulamalardan herhangi birine 
örnek olarak verilemez?

A) Ateş	böceğinin	ışık	saçmasını	sağlayan	genin,	tütün	bitkisine	aktarılması	sonucu	tütün	bitkisinin
ışık	saçabilmesi

B) Bir	orkide	bitkisinin	gövdesinden	alınan	hücrelerin	uygun	büyüme	ortamına	konularak	yeni	bir
orkide	bitkisinin	üretilmesi

C) Uzun	boylu	mısır	bitkisi	ile	çok	sayıda	tohum	veren	mısır	bitkisinin	çaprazlanması	sonucu,	uzun
boylu	ve	daha	çok	tohum	veren	mısır	bitkisi	elde	edilmesi

D) Hasta	bir	bireyden	alınan	hücrelere	laboratuvar	ortamında	normal	genlerin	aktarılması	ve	bu
hücrelerin	çoğaltıldıktan	sonra	tekrar	hasta	bireye	verilmesi

2022 LGS
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T.C.
MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI

ÖLÇME, DEĞERLENDİRME VE SINAV HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

3.Ünite:
Basınç



Katı basıncı

Basınç, birim yüzeye etki eden dik kuvvet olarak tanımlanır.
Bu	bilgiyi	kullanmak	isteyen	bir	öğrencinin	kurduğu	hipotez,	kullandığı	yöntem	ve	bulgularına	dayalı
çizdiği	grafik	şu	şekildedir:

Hipotez: Katıların yüzeye uyguladıkları basıncın büyüklüğü temas ettikleri yüzey alanına
bağlıdır.

Yöntem: Bir kum havuzunda; 8 adet özdeş tahta bloğun 4 tanesi ile I. dizilim, kalan
4 tanesiyle de II. dizilim, bloklar birbirlerine yapıştırılarak yapılır.

Bulgular:

Dizilimler

Kuma batma miktarı

I. II.

Buna göre öğrencinin deneyinde kurduğu düzenek aşağıdakilerden hangisi olabilir?

Kum

A)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

B)

Kum

Kum

C) D)

Kum

I. II. I. II.

I. II. I. II.

2019 LGS
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Bir	öğretmen,	öğrencilerinden	katı	basıncının	cismin	yere	temas	eden	yüzey	alanına	bağlı	olup olmadığını	
araştırmalarını	istemektedir.

Buna göre öğrenciler, kum zemin üzerinde çeşitli malzemeleri kullanarak kurdukları aşağı-daki 
düzeneklerin hangisinde katı basıncının cismin yere temas eden yüzey alanına bağlı olduğunu 
gözlemleyebilir?

Üst üste duran özdeş fincanlardan üstteki
fincan altındaki tabakla birlikte alınıyor.

Kum Yer 
(yatay)

C)

Kum Yer 
(yatay)

İçi sıvı dolu ve tabanı ağız kısmından geniş 
olan cam şişe ters çevrilerek konuluyor.

D)

Birbirine yapıştırılan özdeş küpler 2 ve 3 
rakamları yere gelecek şekilde konuluyor.

Kum Yer 
(yatay)

A)

5

5

2 2 3

3

Yerde duran silgi üzerine 
özdeş bir silgi daha konuluyor.

Kum Yer 
(yatay)

B)

2020 LGS

Katı	bir	cismin	zemine	temas	eden	yüzeyi	ve	zemin	arasında	oluşan	basıncı	etkileyen	değişkenleri
belirlemek	için	özdeş	cisimler	kullanılarak	kum	zeminde	şekildeki	işlemler	yapılıyor.

Yer 
(yatay)

 Cismin üzerine 
elle basılıyor.

Kum

IV. İki cisim üst üste III.
yapıştırılarak
konuluyor.

 İki cisim yan yana II.
yapıştırılarak
konuluyor.

I.  Üç cisim yan yana 
yapıştırılarak konuluyor.

Her	bir	durumda	cismin	kum	zeminde	bıraktığı	izin	derinliği	ölçülerek	cismin	zemine	temas	eden	yü-
zeyi	ve	zemin	arasında	oluşan	basınç	belirlenebilmektedir.	Kum	zeminde	oluşan	izlerin	derinlikleri	 
I.	ve	IV.	durumlarda	birbirine	eşit	olup	aynı	zamanda	diğerlerinden	azdır,	III.	durumda	ise	izin	derin-
liği	en	fazladır.

Buna göre cisim ve zemin arasında oluşan basıncın, cismin yere uyguladığı kuvvete bağlı 
olduğu sonucuna numaraları verilen durumların hangilerinde ölçülen derinlikler karşılaştırıl-
dığında ulaşılabilir?

A) I	ve	II B) I	ve	III C) II	ve	III D) III	ve	IV 2021 LGS

2.

3.
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Bir	odada	bulunan	şekildeki	ranzanın	ayakları,
üzerinde	bulunduğu	halı	zeminde	derin	bir iz
bırakmıştır.

Yer 
(yatay)

HalıRanzanın
ayağı

. k1.

2.. k

Yatak

Yatak

Buna göre aşağıda verilenlerden hangisi 
yapılırsa ranza ayaklarının halı zeminde 
bıraktığı izin derinliği artar?

A) Ranzanın	birinci	katındaki	ayaklarının	altı-
na	genişliği,	ayakların	genişliğinden	daha
fazla	olan	bir	tahta	parçası	koyulursa

B) Ranzanın	ikinci	katında	bulunan	yatak
daha	ağır	olanı	ile	değiştirilirse

C) Ranzanın	birinci	katında	bulunan	yatak
bulunduğu	yerden	çıkarılırsa

D) Ranzanın	ikinci	katı	alınıp	başka	bir	yere
koyulursa

B

Bir	öğrenci,	yüzey	alanları	birbirinden	fark-lı	olan	katı	
bir	cisim	kullanarak	bir	deney yapıyor.	Öğrenci,	cismi	
Şekil	I’deki	gibi	küçük yüzey	alanı	süngere	değecek	
şekilde	koyu-yor.	Daha	sonra	cismi	Şekil	II’deki	gibi	
büyük yüzey	alanı	aynı	süngere	değecek	şekilde 
koyarak	süngerdeki	çökme	miktarlarını	göz-lemliyor.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi öğren-cinin bu 
deneyde sabit tuttuğu (kontrol edilen) 
değişkenlerden biri değildir?

A) Cismin	ağırlığı B) Yüzey	alanı

C) Zeminin	cinsi D)Cismin	yapıldığı
maddenin	cinsi

2020 LGS

2020 LGS

A
(Ö

D
S

G
M

)

Bir	deneyde,	katı	bir	cisim	ve	üzerinde
bulunduğu	zemin	arasında	oluşan	basıncı
etkileyen	değişkenlerin	neler	olduğu	özdeş
küpler	kullanılarak	belirlenmek	isteniyor.	Bir-
den	fazla	kullanıldığında	küplerin	birer	yüzeyi
birbiriyle	tam	çakışacak	şekilde	yapıştırılıyor.
Bu	küplerin	aynı	kum	zeminde	oluşturduğu
izin	derinliği	ölçülerek	oluşan	basınç	hakkın-
da	çıkarım	yapılabiliyor.

Buna göre,
I.	 Özdeş	küplerden	bir	tanesi	kum	zemine	

konup	zeminde	oluşturduğu	derinlik	
ölçülmeli.

II. Özdeş	küplerden	iki	tanesi	yan	yana
kum	zemine	konup	zeminde	oluşturdu-
ğu	derinlik	ölçülmeli.

III. Özdeş	küplerden	iki	tanesi	üst	üste
konup	alttaki	küpün	kum	zeminde	oluş-
turduğu	derinlik	ölçülmeli.

IV. Özdeş	küplerden	üç	tanesi	yan	yana
kum	zemine	konup	zeminde	oluşturdu-
ğu	derinlik	ölçülmeli.

uygulamalarından hangi ikisi kullanılarak 
katı bir cisim ve zemin arasında oluşan 
basıncın, cismin zemine temas eden 
yüzey alanının büyüklüğüne bağlı olup 
olmadığı araştırılabilir?

A) I	ve	II B) I	ve	IV
C) II	ve	III D) III	ve	 IV

2022 
LGS

4.

5.

6.

FEN BİLİMLERİ

23



Sıvı basıncı

Bir	deneyde	Şekil I ’deki	gibi	su	sızdırmaz	hareketli	pistona	bağlı	yayın	bulunduğu	kap;	Şekil II ’deki	gibi
içinde	su	bulunan	bir	kaba	konulduğunda	yayın	bir	miktar	sıkıştığı,	Şekil III ’teki	gibi	kaptaki	su	miktarı
artırıldığında	ise	yayın	daha	fazla	sıkıştığı	gözlenmiştir.

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Hareketli 
piston

Yay
SuSu Su

Kap

Hava

Kap

Şekil I Şekil II Şekil III

Suyun sıkışmadığı kabul edilen bu deneyden yararlanarak aşağıdaki hipotezlerden hangisi test 
edilebilir?

A) Sıvılar,	üzerine	uygulanan	kuvveti	her	yöne	eşit	büyüklükte	iletir.
B) Suyun	basıncı,	içinde	bulunduğu	kabın	genişliğine	bağlıdır.
C) Suyun	yoğunluğu	arttıkça	basıncı	da	artar.
D) Suyun	derinliği	arttıkça	basıncı	da	artar. 2019 LGS

Sıvı	basıncını	etkileyen	değişkenlerle	ilgili	bir	deneyde	hafif	bir	metalden	yapılmış	dairesel	levhanın
ortasına	bir	ip	takılır.	Bu	ip,	iki	ucu	açık	cam	tüpten	geçirildikten	sonra	bir	ucundan	Şekil	I’deki	gibi
tutulur.	Bu	cam	tüp,	içinde	aynı	yükseklikte	özdeş	sıvı	bulunan	birbiri	ile	özdeş	kaplardan	birine
belirli	derinlikte	batırılıp	ipin	ucu	bırakıldığında	metal	levhanın,	cam	tüpün	altında	Şekil	II’deki	gibi
düşmeden	kaldığı	gözlenir.	Sonra	diğer	kaba	Şekil	III’te	görüldüğü	gibi	daha	az	batırılıp	ipin	ucu
bırakıldığında	metal	levhanın,	kabın	tabanına	doğru	düştüğü	gözlenir.

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Metal levha

İp
Cam tüp

Yer 
(yatay)

Sıvı Sıvı

Şekil I Şekil II Şekil III

Buna göre Şekil II’de düşmeden kalan metal levhanın, Şekil III’te cam tüpten ayrılıp kabın 
tabanına doğru düşmesinin nedeni aşağıdakilerden hangisidir?

A) Cam	tüpün,	sıvının	temas	ettiği	yüzeylerinde	oluşan	sıvı	basıncının	artması
B) Cam	tüpte	oluşan	sıvı	basıncının,	sıvının	aynı	derinlikteki	tüm	noktalarında	eşit	olması
C) Metal	levhanın	cam	tüpün	dışında	kalan	üst	yüzeyi	ile	sıvı	arasında	oluşan	basıncın	artması
D) Metal	levhanın	alt	yüzeyi	ile	sıvı	arasında	oluşan	basıncın	azalması

2022 LGS

7.

8.
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Sıvı	basıncını	etkileyen	değişkenler	ile	ilgili	bir	deneyde	bir	öğrenci	esnek	ve	su	geçirmez	bir	mad-
deyle	bir	huninin	geniş	yüzeyini	tamamen	kapatıyor.	Daha	sonra	lastik	bir	hortumun	bir	ucunu
huniye,	diğer	ucunu	da	içinde	bir	miktar	su	olan	U	borusuna	şekildeki	gibi	geçiriyor.	Lastik	hortumun
ucundaki	huniyi	eşit	hacimde	civa	ve	etil	alkol	bulunan	özdeş	kapların	tabanına	değecek	şekilde	ayrı
ayrı	batırıyor.

Civa
Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

Su

Lastik 
hortum

Huni Huni

Etil
alkol

Su

Lastik 
hortum

U 
borusu

U 
borusu

Civanın yoğunluğunun etil alkolün yoğunluğundan daha büyük olduğu bilindiğine göre  
huniler kabın tabanına değecek şekilde batırıldığında U borularında oluşabilecek su seviye-
leri aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alkol bulunan kaptaki U borusu

D)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

C)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

B)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

A)

Yer 
(yatay)

Yer 
(yatay)

2020 LGS

9.
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II.

III.

Yer 
(yatay)

Sıvı basıncı derinlikle artar.

Buna göre;

I.

İçi suyla dolu bir kabın üzerindeki 
hareketli kapağa kuvvet uygulandığında 
mantar tıpalarla kapatılan deliklerden 
tıpaların fırlaması

Hareketli 
kapak

Mantar
tıpa

Mantar
tıpa

Yer 
(yatay)

İçinde çeşitli sıvıların saklandığı 
büyük depoların dışında bulunan 
çelik bantların deponun alt kısmında 
daha sık aralıklarla sarılması

DepoÇelik 
bant

Üzerinde delik bulunan, suyla
dolu bir şişede su seviyesinin
deliğe yaklaşmasıyla delikten
çıkan suyun ulaştığı yatay
mesafenin de azalmasıYer

(yatay)

durumlarından hangileri “Sıvı	basıncı	derinlikle	artar.”	bilgisi kullanılarak açıklanabilir?

A) Yalnız	I B) Yalnız	III C) I	ve	II D) I,	II	ve	III 

2020 LGS

10.
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Sıvıyla	dolu	dereceli	bir	silindirin	içine	esne-
meyen,	içi	hava	ile	dolu	demir	bir	küp	konul-
muştur.	Bu	küp,	şekilde	gösterildiği	konumda
dengede	durmaktadır.	Bu	küpün	tüm	yüzey-
lerine	sıvı	tarafından	çok	fazla	sayıda	kuvvet
uygulanır.	Bu	küpün	her	bir	yüzeyine	sıvı
tarafından	uygulanan	kuvvetlerin	toplamı	F1,
F2,	F3	ve	F4	olarak	isimlendirilip	ölçeklendiril-
memiş	oklarla	şekildeki	gibi	gösterilmiştir.

Yer (yatay)

F4F2

F1

F3

Sadece bu bilgilere göre aşağıdakilerden 
hangisi bilinirse sıvı ve bu küpün yüzey-
leri arasında oluşan basıncı etkileyen 
değişkenlerden birinin, sıvının derinliği 
olduğu tahmin edilir?

A) Küpün	yüzey	alanının	büyüklüğü
B) Kabın	içindeki	sıvının	hacmi
C) Demir	küpün	yoğunluğu
D) Küpün	yüzeylerine	uygulanan	kuvvetlerin

büyüklükleri

2021 LGS
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Gaz basıncı
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T.C.
MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI

ÖLÇME, DEĞERLENDİRME VE SINAV HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

4.Ünite:
Madde ve Endüstri



Periyodik Sİstem

Bir	araştırmacı,	suyu	kaynatmak	için;

• ısıya	dayanıklı,
• ısıyı	iyi	ileten,
• şekil	verilebilen,
• kırılgan	olmayan

bir	maddeden	çaydanlık	yapmak	istiyor.

IV
I

III
II

Buna göre araştırmacı, bir kısmı verilmiş 
periyodik tablodaki numaralı kısımlarda yer 
alan elementlerden hangisini kullanabilir?

A) I. B)	II.	 C)	III.	 D)	IV.

2018 LGS

Şekilde	bir	kısmı	verilen	periyodik	tabloda
elementler;	metal,	ametal,	yarımetal	ve	soy-
gaz	olma	durumlarına	göre	farklı	desenlerle
taranarak	gösterilmiştir.

Bu	periyodik	tablodan	seçilen	bir	element	
ve	bu	elementle	aynı	grup	ve	aynı	periyotta	
yer	alan	komşu	iki	elementle	üçlü	gruplar	
oluşturuluyor.

Buna göre aşağıdaki üçlü gruplardan 
hangisi bu koşulu sağlamaz?

A) yarı-
metal

metal metal
yarı-

B)
ametal

metal metal

D)
soygaz

metal soygazyarı-
metal

yarı-
metal ametal

C)

2020 LGS

Bir	kısmı	verilen	periyodik	tabloda		ve	
ile	gösterilen	elementlerin	yerleri	şekildeki
gibidir.

Buna göre  ve  ile gösterilen element-
lerle ilgili aşağıda verilenlerden hangisi 
doğrudur?

A)  	elementi,	bulunduğu	periyotta	atom
numarası	en	büyük	olan	elementtir.

B)	 	elementi,	bulunduğu	grupta	atom	nu-
marası	en	küçük	olan	elementtir.

C)  	elementinin	bulunduğu	gruptaki	tüm
elementler,	ametal	olarak	sınıflandırılır.

D)	 	elementinin	bulunduğu	gruptaki	tüm	
elementler,	metal	olarak	sınıflandırılır.

2021 LGS

1. 3.

2.

Şekilde,	periyodik	sistemin	bir	kısmı	ve
periyodik	sistemdeki	bazı	elementlerin	yerleri
verilmiştir.

Li
Na

Be B C
Si

Bu elementlerle ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Karbon	(C)	elementinin	atom	numarası,
lityum	(Li)	elementinin	atom	numarasın-
dan	daha	küçüktür.

B) Bor	(B)	elementi	ve	karbon	(C)	elementi-
nin	periyodik	sistemdeki	grupları	aynıdır.

C) Lityum	(Li)	ve	berilyum	(Be)	elementleri
aynı	periyotta	yer	alır.

D) Silisyum	(Si)	elementinin	periyot	numa-
rası,	sodyum	(Na)	elementinin	periyot
numarasından	büyüktür.

2022 LGS

4.
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Periyodik	tablo	düzenlenirken	elementler	belirli	özelliklerine	göre	gruplandırılır.	Bu	tablonun	oluşturul-
masında	geçen	tarihsel	süreçte	ortaya	atılan	görüşlerden	ikisi	şöyledir:
I. görüş :	Elementler,	artan	atom	kütlelerine	göre	sıralanır.
II.I. gö  :	Elementler,	artan	atom	numaralarına	göre	sıralanır.
Günümüzde	geçerli	olan	II.	görüşün	savunduğu	kurala	göre	düzenlenen	periyodik	tablodaki	bazı	ele-
mentler	şekilde	verilmiştir.

1
H

1.00
3
Li

6.94

4
Be
9.01

5
B

10.81

6
C

12.01

7
N

14.00

8
O

15.99

9
F

18.99

10
Ne

20.17

2
He
4.00

13
Al

26.98

14
Si

28.08

15
P

30.97

16
S

32.06

17
Cl

35.45

18
Ar

39.94

11
Na

22.98

11
Na

22.9812
Mg

24.30
19
K

39.09

20
Ca

40.07

Atom numarası

Ortalama atom kütlesi

Buna göre aşağıdaki element çiftlerinden hangisi I. görüşün ortaya koyduğu kurala uymayan 
bir örnek olarak gösterilebilir? 

A) H	-	He B) Ar	-	K C) Na	-	Mg D) N	-	O

B
2019 LGS

Şekilde,	periyodik	sistemin	bir	kısmı	ve
periyodik	sistemdeki	bazı	elementlerin	yerleri
verilmiştir.

Li
Na

Be B C
Si

Bu elementlerle ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Karbon	(C)	elementinin	atom	numarası,
lityum	(Li)	elementinin	atom	numarasın-
dan	daha	küçüktür.

B) Bor	(B)	elementi	ve	karbon	(C)	elementi-
nin	periyodik	sistemdeki	grupları	aynıdır.

C) Lityum	(Li)	ve	berilyum	(Be)	elementleri
aynı	periyotta	yer	alır.

D) Silisyum	(Si)	elementinin	periyot	numa-
rası,	sodyum	(Na)	elementinin	periyot
numarasından	büyüktür.

2022 LGS

5.

6.

FEN BİLİMLERİ

31



Fiziksel-Kimyasal Değişimler
Kimyasal Tepkimler

Bir	L	maddesine	uygulanan	işlemler	ve	iş-
lemlerin	sonuçları	şu	şekildedir:

• Yüksek	sıcaklıkta,	kuru	ve	havasız	olan
fırına	saf	bir	L	maddesi	konulur.

• Bu	bölüme	oksijen	(O2)	gönderilerek	L
maddesinin	oksijenle	tepkimeye	girmesi
sağlanır.

• Tepkime	sonucunda	oluşan	su	(H2O),
su	tutucu	bölüm	tarafından	tutulur.

• Tepkime	sonucunda	oluşan	karbondiok-
sit	(CO2)	ise	karbondioksit	tutucu	bölüm
tarafından	tutulur.

Yüksek
sıcaklıktaki 

fırın
H2O

tutucu bölüm
CO2 

tutucu bölüm

H2O ayrılır. ayrılır.

L maddesi

CO2

O2

L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonu-
cunda H2O tutucu ve CO2 tutucu bölümün 
kütlesinin arttığı tespit edildiğine göre L 
maddesi ile ilgili aşağıdakilerden hangisi 
yanlıştır?

A) L	maddesi	sadece	fiziksel	değişime	uğra-
mıştır.

B) L	maddesi	hidrojen	atomu	içerir.
C) L	maddesi	karbon	atomu	içerir.
D) L	maddesi	bileşiktir.

2020 LGS

8.Kimyasal	tepkime	sürecinde	atom	ya	da	mo-
leküller	arasında	yeni	bağlar	oluşur	veya	var
olan	bağlar	kırılır.

Buna göre, aşağıda verilen modellerden
hangisi kimyasal tepkimeyi göstermez?

2018 LGS
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Bir	deneyde	katı	hâldeki	bir	bileşik,	deney
tüpüne	konuluyor.	Tüpün	ağzına	yanan	bir
kibrit	Şekil	I’deki	gibi	yaklaştırıldığında	alevin
parlaklığında	değişimin	olmadığı	gözleniyor.

Şekil I

Bileşik

Bu	deney	tüpü	Şekil	II’deki	gibi	bir	süre	
ısıtıldıktan	sonra	içindeki	bileşiğin	kütlesinin	
azaldığı	ve	yaklaştırılan	kibrit	alevinin	parlak-
lığının	arttığı	gözleniyor.

Şekil II

Bileşik

Kibrit alevinin parlaklığının artmasının 
ortamdaki oksijen gazının artmasından 
kaynaklandığı bilindiğine göre sadece bu 
deney ile ilgili;

I.	 Bileşiğin	yapısında	oksijen	bulunabilir.
II. Isıtma	işlemi	kimyasal	değişime	neden

olmuş	olabilir.
III. Bileşiğin	yapısındaki	atomların	türü

değişmiş	olabilir.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız	I B) I	ve	II
C) II	ve	III D) I,	II	ve	III

2020 LGS

Bir	deneyde	cam	kaplardan	birine	yeşil	renkli
saf	katı,	diğerine	ise	kireç	suyu	konuluyor.
Cam	kaplar,	bir	cam	boruyla	şekildeki	gibi
hava	almayacak	biçimde	birleştiriliyor.	Yeşil
renkli	katının	bulunduğu	kap	ısıtıldığında
kireç	suyunun	bulanıklaştığı,	yeşil	renkli	katı-
nın	ise	karardığı	gözleniyor.

Kireç 
suyu

Isıtıcı

Yeşil 
saf 
katı

Cam
kap

Cam
boru

Kireç suyunun karbondioksit bulunan 
ortamda bulanıklaştığı bilindiğine göre bu 
deneyle ilgili aşağıda verilenlerden hangisi 
yanlıştır?

A) Karbondioksit	ile	yeşil	renkli	katının	bazı
atomları	aynıdır.

B) Yeşil	renkli	katıdaki	değişim,	fiziksel	deği-
şim	olarak	sınıflandırılır.

C) Yeşil	renkli	katıdan	farklı	özelliklere	sahip
yeni	maddeler	oluşmuştur.

D) Isıtma	işlemiyle	karbondioksit	oluşmuştur.

2022 LGS
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Asitler ve Bazlar

Yapılan	iki	farklı	işlem	ve	bu	işlemlere	ait	gözlemler	tablodaki	gibidir.

Yapılan i°lem Gözlemler

1. Nitrik asit (HNO3) içerisine
bakır (Cu) parçaları atılıp
karıştırılır.

• Renkli bir gaz çıkışı gözlendi.
• Çözelti maviye döndü.
• Tepkime kabı ısındı.

• Suyun rengi değişti.
• Katı iyot parçaları bir miktar

çözündü.

2. Katı iyot parçaları suyun
içerisine atılıp karıştırılır.

Buna göre;
I.	 tepkime	kabının	ısınması,
II. gaz	çıkışının	olması,
III. iyotun	suda	çözünmesi

gözlemlerinden hangileri kesinlikle bir kimyasal değişim olduğunu gösterir?

A) Yalnız	I. B) Yalnız	III. C) I	ve	II. D) II	ve	III.
2019 LGS

Bir	bitkinin	kaynayan	suda	bekletilmesiyle
hazırlanan	mavi	renkli	sıvı,	maddelerin	asit
veya	baz	olma	durumlarını	tespit	etmede
kullanılabiliyor.

Oda	sıcaklığında	bu	mavi	sıvıdan	özdeş
kaplara	eşit	miktarlarda	konulduktan	sonra
kaplardan	birine	limon	suyu	damlatıldığında
sıvının	renginin	pembeye,	diğerine	sabunlu
su	damlatıldığında	ise	sıvının	renginin	yeşile
döndüğü	gözleniyor.

Buna göre aşağıda pH değerleri verilen
maddeler bu mavi sıvıya eklendiğinde
maddelerde oluşan renk hangisinde doğ-
ru verilmiştir?

Maddenin	
pH	değeri Oluşan	renk

A) 1 Yeşil
B) 4 Pembe
C) 6 Yeşil
D) 8 Pembe

2020 LGS

Bir	öğrencinin,	asit	yağmurları	konusuyla
ilgili	hazırladığı	sunumda	yer	alan	bilgilerden
bazıları	kartta	verilmiştir.

Asit yağmurları, yapısında CaCO3
(kalsiyum karbonat) bulunan mermer 
gibi maddelerden yapılan heykelleri 
aşındırabilir.

Asit yağmurları, pH değeri 5’in altında 
olan yağmurlardır, bu yağmurların
pH değeri 2’ye kadar düşebilir.

Sadece bu karttaki bilgilere göre aşağıdaki 
çıkarımlardan hangisi doğrudur?

A) Asit	içerikli	maddeler	tüm	yüzeyleri	aşın-
dırır.

B) pH	değeri	5’ten	büyük	olan	tüm	maddeler
asit	özelliği	gösterir.

C) Yağmur	sularındaki	asit	oranı	değişebilir.
D) Kalsiyum	karbonat	(CaCO3)	asit	özelliği

gösteren	bir	maddedir.

2021 LGS
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Bir	deney	yapılarak	asit	yağmurunun	bitkiler
üzerindeki	etkisi	gözlenmek	isteniyor.

Özdeş K 
bitkileri

L 
bitkisi

M
bitkisi

Termometre Sulama kabı

Cam
fanus

Çamaşır 
suyu

Saf
su

NaOH
çözeltisi

H2SO4
çözeltisi

mL

Bu	deneyde	şekildeki	bitki	ve	malzemelerden	
uygun	olanlar	seçilerek	iki	düzenek	hazırla-
nıyor.	Seçilen	sıvılar	bitkilere	sulama	kabıyla	
yağmur	gibi	üstten	verilerek	gözlem	sonuçları	
karşılaştırılıyor.

Buna göre, düzeneklerde aşağıdakilerin 
hangisinde verilen bitki ve malzemeler 
kullanılmıştır?

A) L	bitkisi	ve	özdeş	K	bitkileri,	çamaşır	suyu,
eş	değer	miktarda	H2SO4	ve	NaOH’ten
oluşan	karışım,	cam	fanus

B) K	bitkisi,	M	bitkisi,	NaOH	çözeltisi,	saf	su
C) Özdeş	K	bitkileri,	H2SO4	çözeltisi,	saf	su
D) L	bitkisi,	M	bitkisi,	eş	değer	miktarda	H2SO4

ve	NaOH’ten	oluşan	karışım,	termometre,
cam	fanus

2018 LGS

Bir çözeltinin asidik ya da bazik olma durumu-
na göre renk değiştiren maddelere indikatör
veya ayıraç denir.

Bilgi:	Bir	bitki	kullanılarak	hazırlanan	K	
çözeltisi;	asidik	ortamda	açık	pembe,	
bazik	ortamda	sarı	renk	alır.

Bu	bilgiyi	deneyerek	gözlemlemek	isteyen	bir	
öğrenci,	şekildeki	gibi	iki	farklı	çözelti	hazırlıyor	
ve	bunların	üzerine	eşit	miktarlarda	K	çözeltisi	
ilave	ediyor.

I. çözelti II.I. çöze

K çözeltisi 
ilave ediliyor.

I. çözeltinin açık pembe, II. çözeltinin sarı 
renge dönüştüğünü gözlemleyen öğrenci-
nin başlangıçta hazırladığı çözeltiler aşağı-
dakilerden hangisi olabilir? 

I.	çözelti II. çözelti

A) Sabunlu	su Maden	suyu
B) Limon	suyu Elma	suyu
C) Amonyak Turşu	suyu
D) Portakal	suyu Deterjanlı	su

2019 LGS

14. 15.

FEN BİLİMLERİ

35



A
(Ö
D
S
G
M
)

16.

TEST BİTTİ.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.

Bir	deneyde,	şekildeki	cam	kapta	bulunan
renksiz	çözeltiye	damlalıkla	bir	renksiz	çözelti
damlatılıyor	ve	kabın	dibinde	sarı	renkli	katı
madde	oluşuyor.

Renksiz çözelti

Renksiz çözelti

Sarı renkli 
katı madde

Cam kap

Damlalık

Bu deney ve sonucuna göre aşağıdaki 
çıkarımlardan hangisi doğrudur?

A) Damlalıktaki	çözelti	ile	cam	kaptaki	çözelti
arasında	kimyasal	tepkime	gerçekleşmiştir.

B) Damlalıktaki	çözelti	ile	sarı	renkli	madde-
nin	tüm	kimyasal	özellikleri	aynıdır.

C) Damlalıktaki	çözelti	ile	cam	kaptaki	çözelti
aynı	maddedir.

D) Sarı	renkli	madde,	cam	kaptaki	çözeltinin
katı	hâlidir.

2021 LGS

Asit-baz	ayracı	olarak	kullanılan	bazı	madde-
ler	ve	bu	maddeler	asit	ve	baz	çözeltilerine
damlatıldıklarında	oluşan	renkler	tabloda
verilmiştir.

Asit - Baz 
Ayracı

Asit 
Çözeltisi

Baz 
Çözeltisi

Turnusol	boyası Kırmızı Mavi

Kongo	kırmızısı Mavi Kırmızı

Bir öğrenci, tablodaki ayraçları iki özdeş 
cam kapta bulunan çözeltilere damlat-
tığında çözeltilerin her ikisinde de mavi 
renk gözlemlediğine göre kaplarda bulu-
nan çözeltiler ve bu çözeltilere damlatılan 
ayraçlar aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A)

Turnusol
boyası

Limon
suyu

Kongo
kırmızısı

Amonyak
çözeltisi

D)

Limon
suyu

Kongo
kırmızısı

Turnusol
boyası

Amonyak
çözeltisi

C)

Kongo
kırmızısı

Amonyak
çözeltisi

Turnusol
boyası

Amonyak
çözeltisi

B)

Limon
suyu

Kongo
kırmızısı

Limon
suyu

Turnusol
boyası

2022 LGS

17.
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